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Мета. Визначити вміст аскорбінової кислоти, антоціанів, флавоної-
дів та загальних поліфенольних сполук у свіжій ягоді лохини щиткової 
(Vaccinium corymbosum L.) сортів різного терміну достигання в умовах 
Полісся України. Методи. Досліджували 7 сортів лохини щиткової 
(Фіолент, Река, Спартан, Блукроп, Торо, Гербер, Еліот). Вміст аскор-
бінової кислоти та загальних поліфенолів визначали за допомогою 
спектрофотометричного методу із застосуванням спектрофотометра 
КФК-3-01. За методикою Вронської проводили дослідження щодо вміс-
ту флавоноїдів у ягоді лохини щиткової із застосуванням спектрофото-
метра ULAB 102UV. Вміст антоціанів визначали за методикою Кривенцо-
ва за допомогою спектрофотометра ULAB 102UV. Отримані результати 
досліджень опрацювали в програмі Microsoft Office Excel 2019 і предста-
вили у вигляді середніх значень із стандартними похибками. Результати. 
Дослідження проводили в Інституті садівництва НААН у період з 2024 по 
2025 р. на  дослідній ділянці, розташованій на  території приватного 
фермерського господарства в зоні Полісся України у Бучанському р-ні 
Київської обл. У 2024 – 2025 рр. уміст аскорбінової кислоти в досліджу-
ваних сортів (Фіолент, Река, Спартан, Блукроп, Торо, Герберт, Еліот) 
лохини щиткової був у межах 15,6 – 21,7 мг/100 г. У 2025 р. спостеріга-
ли зниження накопичення вітаміну С в ягоді всіх сортів лохини щиткової 
(12,6 – 18,4 мг/100 г) порівняно із сезоном 2024 р. (18,6 – 25,9 мг/100 г). 
У сезоні 2024 р. загальний уміст поліфенольних сполук у досліджуваних 
сортів лохини щиткової був вищим (563,0 – 747,4 мг/100 г) порівняно із 
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Рослини — потужне джерело природ-
них антиоксидантів, які захищають орга-
нізм людини від пошкодження вільними 
радикалами  [1]. Науковими досліджен-
нями доведено позитивну кореляцію між 
споживанням фруктів, овочів і зменшен-
ням ризику виникнення раку, особливо 
це стосується фруктів із високим умістом 
поліфенолів  [2]. Оцінювання будь-яких 
продуктів харчування передбачає ви-
значення харчової цінності в  процесі 
встановлення тієї кількості енергії, яку 
отримує людський організм у  резуль-
таті споживання органічних речовин. 
Енергетична цінність свіжих плодів 
абрикоса, вишні, персика, сливи, яблу-
ні становить 45 – 47 ккал/100 г, для ягід 
малини, ожини та порічок цей показ-
ник дещо нижчий — 29 – 31 ккал/100  г. 
Порівнюючи енергетичні потенціали 
плодів та ягід з  іншими продуктами 
харчування, варто зазначити, що, на-
приклад, енергетична цінність зерна 
пшениці сягає 305 ккал/100 г, молока — 
300 – 800 ккал/100 г (залежно від умісту 
жирів). Саме тому найважливішими по-
казниками плодів та ягід є не стільки 

отримання людиною енергії від їх спо-
живання, скільки засвоєння біологічно 
активних речовин, яких немає в  інших 
продуктах [3]. 

Біологічно активні сполуки плодів ло-
хини щиткової (Vaccinium corymbosum L.)  
характеризуються унікальними фізіо-
логічними властивостями, а  саме: за-
хистом людського організму від дії різ-
номанітних шкодочинних біотичних та 
абіотичних факторів  [4]. Споживання 
ягід лохини сприяє зв’язуванню та виве-
денню з організму людини радіонуклідів 
та важких металів, знижує рівень цукру 
в крові [4, 5]. 

Антиоксидантна здатність передбачає 
насамперед нейтралізацію небезпеч-
них для людини активних форм кисню, 
які утворюються в  організмі в  процесі 
окисно-відновних реакцій. Кожна кліти-
на людського організму за нормальних 
фізіологічних умов продукує 1010 мо-
лекул (0,15 моля) супероксид-радика-
ла О–

2 на  добу  [6]. За звичайних умов 
концентрація активних форм кисню 
в тканинах є невисокою, однак під дією 
факторів різного походження (хімічного 

сезоном 2025 р. (490,1 – 652,1мг/100 г). За період 2024 – 2025 рр. уміст 
загальних поліфенолів був у межах 570,7 – 699,8 мг/100 г. Уміст антоці-
анів у ягоді лохини у 2025 р. значно збільшився (104,4 – 134,4 мг/100 г) 
порівняно із сезоном 2024 р. (83,9 – 111,9  мг/100  г), що було харак-
терним для  всіх сортів, окрім сорту Торо. За період 2024 – 2025 рр. 
середній уміст антоціанів у  ягоді досліджуваних сортів був у  межах 
100,7 – 122,1 мг/100 г. Упродовж 2024 – 2025 рр. середній уміст фла-
воноїдів у ягоді лохини щиткової варіював від 104,0 до 125,8 мг/100 г. 
Висновки. Найвищим умістом вітаміну С відзначався сорт раннього 
терміну достигання Фіолент (21,7 мг/100 г), а найнижчим — сорт серед-
нього терміну достигання Блукроп (15,6 мг/100 г). Найбільший уміст по-
ліфенолів мав сорт пізнього терміну достигання Еліот (699,8 мг/100 г). 
Серед сортів із найвищим умістом антоціанів був ранній сорт Фіолент 
(122,1 мг/100 г). Високим умістом флавоноїдів відзначалися сорти Фі-
олент, Спартан, Герберт та Еліот. 

Ключові слова: антиоксиданти, антоціани, аскорбінова кислота,  
кисневі радикали, поліфеноли, флавоноїди, ягода.
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забруднення, іонізуючого випромінюван-
ня, гіпер- і  гіпоксії, токсичних речовин, 
запальних процесів) утворення актив-
них форм кисню інтенсифікується  [6]. 
Дослідженнями встановлено, що одни-
ми з головних фізичних чинників, які без-
посередньо впливають на утворення ак-
тивних форм кисню, є ультрафіолетове 
та іонізуюче випромінювання. Останнє 
індукує радіоліз атомів чи молекул 
у  клітині, переважно води, що негайно 
призводить до  утворення гідроксиль-
ного радикала ОН– та перекису водню 
Н2О2 [7]. За умов підвищення інтенсив-
ності утворення активних форм кисню 
порівняно зі швидкістю їх детоксикації 
це може призводити до  пошкодження 
клітин, а  саме: активації пероксидного 
окиснення ліпідів та окисної модифікації 
білків (зміни вторинної і третинної струк-
тур, агрегації та фрагментації), нуклеї-
нових кислот і  вуглеводів. Пероксидне 
окиснення ліпідів нині вважають однією 
з основних причин пошкодження й заги-
белі клітини внаслідок дії активних форм 
кисню [6].

Плоди ягідних культур порівняно із 
зернятковими та кісточковими культу-
рами накопичують більше аскорбінової 
кислоти та поліфенолів [5]. Найбільшою 
антиоксидантною активністю відзнача-
ються токофероли, β-каротин, аскор-
бінова кислота, поліфенольні спо-
луки з  Р-вітамінною активністю  [1, 5]. 
Основними біологічно активними ком-
понентами ягід лохини є поліфенольні 
сполуки, які становлять 0,3% загально-
го вмісту ягоди. Відповідно до наукових 
досліджень, найбільш поширеними по-
ліфенольними сполуками в ягоді лохи-
ни є проціанідини, фенольні кислоти, 
стільбени (ресвератрол) і флавоноїди. 
Флавоноїди містять флавоноли й анто-
ціани (мальвідин, дельфінідин, пеонідин, 
ціанідин, петунідин). Антоціану пелар-
гонідину немає в лохині щитковій. Інші 
фітохімічні сполуки ягоди лохини пред-
ставлені каротиноїдами, фітостеролами 
та ізопреноїдами [7].

Аскорбінова кислота блокує утворен-
ня канцерогенних нітрозамінів із нітратів 
і бере участь у регенерації α-токоферо-
лу за окиснення останнього вільними 
радикалами кисню  [1]. Аскорбінова 
кислота захищає генетичний матеріал 
ДНК від шкодочинної дії вільних кис-
невих радикалів, а  також перетворює 
залізо на доступну для адсорбції в киш-
ківнику форму, що є необхідною умо-
вою для  синтезу колагену. Наявність 
аскорбінової кислоти є передумовою 
для синтезу гормону серотоніну, що за-
безпечує належну роботу імунної, ендо-
кринної та нервової систем [3]. 

Поліфенольні сполуки здатні знижува-
ти ризик серцево-судинних захворювань 
і  характеризуються протизапальною 
дією, протидіють розвитку онкологіч-
них захворювань, діабету й  ожиріння, 
мають антивірусні та антибактеріальні 
властивості  [3, 5]. Транспорт поліфе-
нольних сполук в  організмі людини є 
складним процесом, оскільки ці сполу-
ки перебувають у глікозидних формах, 
що безпосередньо впливає на  швид-
кість їх адсорбції [3]. Спочатку поліфе-
нольні глікозиди гідролізуються фер-
ментами та мікрофлорою в кишківнику 
людини, далі відбувається адсорбція 
в малому кишківнику, а пізніше — у пе-
чінці  [3]. Екстракт ягід лохини харак-
теризується антибактеріальною дією 
проти Staphylococcus aureus, пригнічує 
утворення біоплівки в  Pseudomonas 
aeruginosa, Bowmanella [2].

Мета досліджень — визначити вміст 
біологічно активних речовин у  плодах 
лохини щиткової (Vaccinium corym
bosum L.) сортів різного строку дости-
гання в умовах Полісся України. 

Матеріали та методи досліджень. 
Уміст біологічно активних речовин ви-
значали у Відділі зберігання, перероб-
ки та аналітичних досліджень Інституту 
садівництва НААН у  період із  2024 
по 2025 р. Об’єктами досліджень були 
плоди лохини щиткової різного термі-
ну достигання. Серед ранньостиглих 
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досліджували сорти Фіолент, Река та 
Спартан, середнього терміну достиган-
ня  — Блукроп, Торо, Герберт, пізньо-
го — сорт Еліот. Сорти Фіолент, Спартан 
та Еліот занесені до Державного реєстру 
сортів рослин, придатних до поширення 
в Україні [8]. 

Насадження лохини щиткової створені 
восени 2022 р. в кількості по 10 шт. кож-
ного сорту. Експериментально-дослідна 
ділянка розташована на  території при-
ватного фермерського господарства 
в  зоні Полісся України в  Бучанському 
р-ні Київської обл., клімат помірнокон-
тинентальний із середньобагаторіч-
ною температурою повітря +9,0  °С 
(1991 – 2020 рр.)  [9]. Проте погодні 
умови 2024 р. в зоні проведення дослі-
дження відзначалися дуже спекотними 
весняним і  літнім періодами із значно 
вищими середньомісячними темпера-
турами повітря порівняно із 2025 р. Так, 
наприклад, середньомісячна темпера-
тура повітря у квітні 2024 р. становила 
12,8 °С, у травні 2024 р. — 16,3 °С, тоді 
як у квітні та травні 2025 р. — відповідно, 
11,1 і 13,6 °С. У червні, липні та серпні 
2024 р. середньомісячна температура 
повітря становила, відповідно, 21,51 °С, 
24,3 та 23,1 °С, а у 2025 р. — 19,11 °С, 
22,6 і 20,2 °С [9]. 

Живлення та догляд за насадження-
ми лохини щиткової здійснювали згід-
но із загальноприйнятою в садівництві 
технологією вирощування цієї культури 
у відкритому ґрунті [4]. В лабораторних 
умовах визначали такі біологічно актив-
ні речовини в  ягоді лохини щиткової: 
антоціани, флавоноїди, аскорбінову 
кислоту, загальну кількість поліфеноль-
них сполук.

Уміст аскорбінової кислоти визна-
чали спектрофотометричним мето-
дом [10]. Ця методика передбачає ви-
ділення аскорбінової кислоти з  плодів 
лохини щиткової сумішшю 2%-ї щав-
левої та 1%-ї соляної кислот (80 + 20, 
об/об). Надалі отримані екстракти під-
давали титруванню розчином фарби 

Тільманса (2,6-дихлорфеноліндофе-
нол). Визначення вмісту аскорбінової 
кислоти оцінювали за кількістю фарби 
Тільманса, яку використали з  метою 
окиснення у  забарвлених екстрактах, 
та в  незабарвлених екстрактах із за-
стосуванням спектрофотометричного 
методу. Показники знімали зі спектро-
фотометра КФК-3-01 за довжини хвилі 
535 нм. Результати вмісту аскорбінової 
кислоти виражали в мг на 100  г сирої 
наважки. 

Із застосуванням спектрофотомет
ричного методу проводили визначення 
загальної кількості поліфенолів  [10]. 
Методика базувалася на  екстрагуван-
ні поліфенолів з  ягід лохини щитко-
вої етиловим спиртом із  подальшим 
окисненням останніх із застосуванням 
реактиву Фоліна  –  Деніса. Показники 
знімали зі спектрофотометра КФК-3-01 
за довжини хвилі 640 нм. Показники за-
гальної кількості поліфенольних сполук 
перераховували на  галову кислоту та 
виражали в мг на 100 г сирої наважки. 

Уміст флавоноїдів у  ягоді лохини 
щиткової визначали, використовуючи 
спектрофотометричний метод за ме-
тодикою Вронської, який передбачав 
вимірювання абсорбції хлориду алю-
мінію з  флавоноїдами в  середовищі 
70%-го (об/об) етанолу [11]. Розчином-
порівнянням слугував стандартний 
розчин рутину. Вимірювання абсорбції 
розчинів здійснювали на спектрофото-
метрі ULAB 102UV за довжини хвилі 
410 нм. Уміст флавоноїдів перерахову-
вали на рутин, а результати виражали 
в мг на 100 г свіжої ягоди. 

Уміст антоціанів у ягоді лохини щит-
кової визначали за методикою Кри
венцова, яка передбачає застосуван-
ня фотоспектрометричного методу 
на  спектрофотометрі ULAB 102UV із 
довжиною хвилі 530 нм та спиртовою 
витяжкою з гомогенату рослинної сиро-
вини, яка попередньо була підкислена 
3,5%-м розчином соляної кислоти [12]. 
Опрацювання отриманих результатів 
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проводили із залученням комп’ютерної 
програми Microsoft Office Excel 2019, 
а отримані дані досліджень представи-
ли у вигляді середніх значень зі стан-
дартними похибками.

Результати досліджень. Смакові 
якості лохини щиткової визначає спів-
відношення в них цукрів і  кислот, тоді 
як харчова цінність залежить від умісту 
надважливих для організму людини спо-
лук — аскорбінової кислоти та поліфе-
нолів  [1, 13]. Добова норма споживан-
ня вітаміну С має бути на рівні 60 мг, 
тоді як найвища потреба в підлітків — 
75 мг [3, 4]. 

У вегетаційний період 2024 р. серед до-
сліджуваних сортів лохини щиткової най-
більшим умістом аскорбінової кислоти від-
значався пізній сорт Еліот (25,8 мг / 100 г) 
та ранній Река (25,9  мг / 100г), тоді як 
найменшим умістом — сорт Блукроп із 
показником на рівні 18,6 мг / 100  г свіжої 
наважки (табл. 1). Коефіцієнт варіації 
12,1% вказує на незначну відмінність між 
досліджуваними сортами різного термі-
ну дозрівання щодо вмісту аскорбінової 
кислоти. 

У 2025 р. найбільшим умістом віта-
міну С у  свіжій ягоді лохини щиткової 

відзначалися сорти раннього терміну 
дозрівання  — Фіолент (21,7  мг/100  г) 
та Спартан (16,5 мг/100 г). Найнижчим 
умістом аскорбінової кислоти у 2025 р. 
характеризувалися сорти Блукроп та 
Герберт із показниками вмісту, відповід-
но, 12,6 та 13,6 мг/100 г. Про незначну 
відмінність у вмісті вітаміну С у сортах 
лохини говорить коефіцієнт мінливості 
12,4% (див. табл. 1). 

Згідно з отриманими дворічними да-
ними найбільшим умістом аскорбіно-
вої кислоти відзначався сорт раннього 
терміну достигання Фіолент (21,7 мг), 
а найменшим — сорт Блукроп (15,6 мг). 
Окрім того, високими показниками вміс-
ту вітаміну С також характеризувалися 
сорти Река, Торо й  Еліот. Слід також 
відзначити таку закономірність: усі до-
сліджувані сорти лохини щиткової в се-
зоні 2025 р. накопичували в ягоді значно 
менше аскорбінової кислоти порівняно 
з попереднім сезоном. Так, уміст вітамі-
ну С в сортах різного терміну достиган-
ня був у межах 12,6 – 18,4 мг / 100 г, тоді 
як у сезоні 2024 р. — 18,6 – 25,9 мг / 100 г 
(див. табл. 1). 

За даними дослідників, уміст аскор-
бінової кислоти в  лохині щитковій 

1. Уміст аскорбінової кислоти у плодах лохини щиткової, мг/100 г сирої наважки

Сорт Термін достигання 2024 р. 2025 р. X

Фіолент Ранній 25,0 ± 0,9  18,4 ± 0,6a  21,7 ± 0,4a

Река Ранній  25,9 ± 0,9a 14,9 ± 0,7  20,4 ± 0,1a

Спартан Ранній  21,1 ± 0,9b 16,5 ± 0,9a 18,8 ± 0,8
Блукроп Середній  18,6 ± 0,7b  12,6 ± 0,7b  15,6 ± 0,1b

Торо Середній  25,6 ± 0,8a 15,9 ± 0,7  20,8 ± 0,7a

Герберт Середній 22,7 ± 1,1  13,6 ± 0,7b 18,2 ± 0,9
Еліот Пізній  25,8 ± 0,8a 15,7 ± 0,7  20,8 ± 0,7a

  Max  25,9 ± 0,9a  18,4 ± 0,6a  21,7 ± 0,4a

  Min  18,6 ± 0,7b  12,6 ± 0,7b  15,6 ± 0,1b

  Середнє ± SE 23,5 ± 0,8 15,4 ± 0,3 19,5 ± 0,5
  Коефіцієнт варіації (СV), %  12,1 12,4 10,8

Примітка: X — середнє значення, SE — стандартна похибка; a — значення показників, 
які є значно вищими від середнього значення (X) для  досліджуваної групи, b  — зна-
чення показників, які є значно нижчими від середнього значення (X) для досліджуваної 
групи (для табл. 1 – 4).
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становить 27 мг/100 г, а максимальний 
потенціал С-вітамінності може сягати 
50 мг/100  г  [5]. Порівняння отриманих 
даних із результатами досліджень, 
проведених науковцями в  умовах 
Прикарпаття, доводить, що вміст аскор-
бінової кислоти в ягоді лохини щитко-
вої, вирощеної в зоні Полісся, був удвічі 
вищим. У зоні Прикарпаття вміст віта-
міну С в сортів Дюк, Спартан і Патріот 
становив, відповідно, 9,0 мг/100 г, 10,5 
та 8,7 мг/100 г [14]. 

У зоні Лісостепу України сорти лохи-
ни щиткової Дюк, Патріот і Шантиклер 
накопичували вітамін С, відповідно, 
у таких обсягах: 19,0 мг/100  г, 18,1 та 
17,6  мг / 100  г  [15]. Дещо вищими по-
казники вмісту аскорбінової кислоти 
були в сортів Елізабет (20,17 мг / 100 г) 
і Блуголд (20,90 мг / 100 г) [16]. Сорт ло-
хини щиткової Река характеризував-
ся дуже низьким умістом вітаміну С 
(17,3 мг / 100 г) серед найбільш пошире-
них сортів лохини щиткової, вирощеної 
в зоні Лісостепу України [16]. 

У зоні Полісся дослідниками відзна-
чено високий уміст вітаміну С в ранньо-
го сорту Дюк (21,26 мг/100 г), трохи ниж-
чим умістом відзначався сорт Ліберті 
(19,37 мг/100 г), а найменшим — сорт 
Блукроп (15,03  мг/100  г)  [17]. За ре-
зультатами досліджень, проведених 
науковцями НУБіП України на Київщині, 
сорти лохини щиткової характеризува-
лися відповідним умістом аскорбіно-
вої кислоти: Ерліблу — 21,70 мг/100 г, 
Патріот  — 15,19, Блуголд  — 21,70, 
Блукроп  — 21,70, Дароу  — 21,70, 
Торо — 23,87 мг/100 г [13]. У праці [4] 
встановлено певну закономірність: се-
ред сортів лохини щиткової саме пізні 
сорти відзначалися найвищим умістом 
вітаміну С у  свіжій ягоді. Так, у  ран-
ньостиглих сортів уміст аскорбінової 
кислоти становив 12,8 – 13,2  мг/100  г, 
середньостиглих — 13,6 – 15,2 мг/100 г, 
пізньостиглих — 16,2 мг/100 г [4]. 

Порівнюючи вміст вітаміну С в  яго-
ді лохини щиткової з  іншими ягідними 

культурами, варто зазначити, що без-
заперечним лідером щодо накопичен-
ня аскорбінової кислоти є смородина 
чорна, де її кількість становила залеж-
но від сорту 87 – 243  мг / 100  г  [5]. За 
даними науковців, уміст вітаміну С  
в  ягоді журавлини значно різниться 
і  залежить не лише від сорту, а й від 
умов вирощування, може становити 
від 13,2 до  66,9  мг / 100  г, дещо ниж-
чі показники має чорниця  — від 6,3 
до  36,0  мг / 100  г  [1]. Окремі сорти по-
річки відзначаються вищим умістом 
аскорбінової кислоти, ніж лохина щит-
кова. Так, 100 г сорту порічки Святкова 
містять 88 мг / 100 г вітаміну С, а сорту 
Дарниця — 50 мг  [5]. Ягода суниці та-
кож має вищий уміст вітаміну С порів-
няно з плодами лохини щиткової. Так, 
за даними дослідників, ягода суниці 
сортів Багряна, Фестивальна ромаш-
ка та Атлантида накопичувала понад 
60 мг / 100 г цього вітаміну [5]. 

Найближчою культурою до  лохи-
ни щиткової за показниками вмісту 
аскорбінової кислоти серед найбільш 
поширених ягідних культур є малина, 
плоди якої можуть накопичувати віта-
мін С в межах від 14 до 42 мг  /  100 г [5]. 
В умовах України невисоким умістом 
аскорбінової кислоти відзначаються 
аґрус із показником близько 20 мг / 100 г 
та жимолость — 12 – 43 мг / 100 г [5]. До 
ягідних культур із середнім умістом ві-
таміну С варто також віднести ожину. 
Науковцями досліджено, що, напри-
клад, понад 20 мг/100  г накопичували 
такі сорти ожини: Блек Меджік, Натчез 
та ЛохТей [5]. 

Окрім аскорбінової кислоти значни-
ми антиоксидантними властивостями 
характеризуються поліфенольні спо-
луки, що блокують активні радикали 
кисню та генерують утворення анти-
оксидантних ферментів (супероксид-
дисмутази, каталази та аскорбатпер
оксидази), які, зокрема, протидіють 
розвитку тих захворювань людини, що 
викликає оксидаційний стрес [3]. Уміст 
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поліфенольних сполук у  ягоді лохини 
щиткової становить у  ранньостиглих 
сортів 560 – 615  мг / 100  г, середньо-
стиглих  — 540 – 685  мг / 100  г, пізньо-
стиглих — 560 – 640 мг / 100 г [4]. 

Згідно з  отриманими результатами 
досліджень, варто зазначити, що яго-
да лохини щиткової в  сезоні 2025  р. 
накопичувала менше поліфенольних 
сполук порівняно з вегетаційним сезо-
ном 2024  р. Середнє значення вміс-
ту поліфенолів у  досліджуваних сор-
тів у 2025 р. становило 561,5 мг / 100 г, 
тоді як у  2024 р.  — 643,5  мг/100  г 
(табл. 2). Всі сорти, за винятком ран-
нього сорту Фіолент, показали зни-
ження вмісту загальних поліфенолів 
у  сезоні 2025 р. порівняно з поперед
нім сезоном. Найвищий уміст загаль-
них поліфенольних сполук має сорт 
Еліот  — 699,8  мг/100  г за період 
2024 – 2025 рр. Варто зазначити, що 
у  вегетаційному сезоні 2024 р. сорт 
Еліот накопичував значно більше полі-
фенолів (747,4 мг/100 г), ніж у 2025 р. 
(652,1 мг/100 г). 

Найнижчі показники вмісту поліфе-
нольних сполук за період 2024 – 2025 рр. 
мали ранні сорти Фіолент і Река, а та-
кож сорти середнього терміну достиган-
ня — Блукроп та Торо. Серед цих сортів 

уміст загальних поліфенолів становив 
570,7 – 582,6 мг/100 г. Коефіцієнт мінли-
вості на рівні 7,6% за період 2024 – 2025 
рр. свідчить про відсутність різниці 
у  вмісті поліфенолів серед досліджу-
ваних сортів лохини (див. табл. 2). 

Результати наукових досліджень, 
проведених у  зоні Лісостепу України, 
вказують на  високий уміст поліфено-
лів у  сортів лохини Дюк, Патріот та 
Блуголд  — відповідно, 524,0  мг/100  г, 
545,0 і  494,22  мг/100  г  [15, 16]. Дещо 
нижчі показники вмісту поліфенольних 
сполук були в  сортів Река, Елізабет 
і Блуголд — відповідно, 358,00 мг / 100 г, 
280,44 та 378,0 мг / 100 г [15, 16]. 

Лохина щиткова належить до  ягід-
них культур із найвищим умістом по-
ліфенольних сполук. Так, наприклад, 
загальний уміст поліфенолів у ягоді су-
ниці становить 159 – 521 мг / 100  г, тоді 
як поліфенольний комплекс малини 
та ожини  — це, відповідно, 316 – 667 
і  267 – 776  мг / 100  г  [5]. Серед порічок 
варто звернути увагу на  сорт Ласуня, 
який є одним із сортів-лідерів за вміс-
том поліфенольних сполук із показни-
ком на рівні 458 мг/100 г. Дещо нижчим 
умістом поліфенолів характеризуєть-
ся аґрус — 72 – 269 мг / 100 г [5]. Варто 
зазначити, що серед ягідних культур 

2. Вміст загальної кількості поліфенольних сполук (у перерахунку на галову кислоту) 
у плодах лохини щиткової, мг/100 г сирої наважки

Сорт Термін достигання 2024 р. 2025 р. X

Фіолент Ранній  563,0 ± 24,4b  602,2 ± 11,7a 582,6 ± 18,1
Река Ранній 628,3 ± 23,0  513,1 ± 16,0b 570,7 ± 19,5
Спартан Ранній 668,7 ± 26,0 561,8 ± 24,7 615,2 ± 25,4

Блукроп Середній 616,8 ± 24,2 535,0 ± 18,0 575,9 ± 21,1

Торо Середній 652,8 ± 21,7  490,1 ± 21,3b 571,5 ± 21,5
Герберт Середній 627,8 ± 25,1 575,3 ± 23,5 601,5 ± 24,3
Еліот Пізній  747,4 ± 25,1a  652,1 ± 22,4a  699,8 ± 23,8a

   Max  747,4 ± 25,1a  652,1 ± 22,4a  699,8 ± 23,8a

   Min  563,0 ± 24,4b  490,1 ± 21,3b 570,7 ± 19,5
   Середнє ± SE 643,5 ± 24,2 561,5 ± 19,7 602,5 ± 21,9
   Коефіцієнт варіації (СV), %  8,8 9,8 7,6
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жимолость синя має вищий уміст по-
ліфенолів порівняно з  лохиною щит-
ковою. Залежно від сорту та умов 
зростання жимолость може накопичу-
вати 504 – 1495 мг / 100 г поліфенольних 
сполук [5]. 

Однією з найважливіших груп діючих 
речовин плодів лохини високорослої є 
антоціани, що мають широкий спектр 
фармакологічної активності [15]. Прояв 
антиоксидантних властивостей харак-
терний для  всіх груп поліфенольних 
сполук, але найбільш детально це до-
сліджено на  прикладі антоціанів  [3]. 
Антиоксидантна дія антоціанів пов’яза-
на з наявністю в них гідроксильних груп 
у позиції 3’ кільця С та позиціях 3’, 4’, 
5’ кільця В. Дослідженнями встановле-
но, що найвища антиоксидантна влас-
тивість притаманна дельфінідин-3-глю-
козиду, менша — ціанідин-3-глюкозиду. 
Максимум антиоксидантної активності 
відповідає наявності гідроксильних груп 
у позиціях 3’ і 5’ кільця В, коли ж вони 
замінюються на метоксильні групи, то 
активність різко знижується. Активність 
основних антоціанів за послідовністю 
зниження є такою: дельфінідин, ціані-
дин, пеларгонідин, пеонідин, мальві-
дин [3]. 

Доведено, що споживання антоціанів 
щоденно в кількості 150 – 200 мг на день 

цілком безпечне для людського організ-
му  [18]. У Європі щоденний рівень спо-
живання антоціанів чоловіками варіює 
від 19,8  мг у  Нідерландах до  64,9  мг 
в Італії, а жінками — від 18,4 мг в Іспанії 
до 44,1 мг в Італії. У США, Австралії та 
Азії щоденне споживання антоціанів 
однією особою становить, відповідно, 
12,5 мг, 24,2 і 37 мг. Китайські вчені ре-
комендують щоденно споживати 50  мг 
антоціанів, щоб знизити оксидаційний 
стрес, а отже, і ризик раку та діабету [18]. 

Загальний уміст антоціанів у  сортів 
лохини щиткової безпосередньо зале-
жить від генотипу та ґрунтово-кліма-
тичних умов зростання. Досліджено, 
що один і той самий сорт лохини може 
характеризуватися різним умістом ан-
тоціанів залежно від ґрунтово-кліматич-
них умов [2]. Так, наприклад, загальний 
уміст ціанідин-3-глюкозиду в сорту ло-
хини Блукроп, який зростав у Південній 
Кореї, становить 227,2 мг/100  г свіжої 
наважки, тоді як у цього сорту зі США — 
19,3 мг/100 г свіжої ваги. На синтез ан-
тоціанів у  ягоді лохини та інших полі-
фенольних сполук впливають біотичні 
й абіотичні фактори: сонячна радіація, 
температура, кислотність ґрунту, шкід-
ники та збудники хвороб [2].

У сезоні 2025 р. вміст антоціанів у яго-
ді лохини щиткової значно збільшився 

3. Вміст антоціанів у плодах лохини щиткової, мг/100 г сирої наважки

Сорт Термін 
достигання 2024 р. 2025 р. X ± SE

Фіолент Ранній  109,7 ± 5,6a  134,4 ± 5,3a  122,1 ± 5,4a

Река Ранній 101,3 ± 5,4 116,2 ± 4,0 108,8 ± 4,7
Спартан Ранній    86,0 ± 3,5b 124,2 ± 5,6 105,1 ± 4,5
Блукроп Середній   89,5 ± 5,5 118,6 ± 5,4 104,1 ± 5,4
Торо Середній  111,9 ± 6,9a  104,4 ± 5,5b 108,1 ± 6,2
Герберт Середній    83,9 ± 5,7b  130,3 ± 4,5a 107,1 ± 5,9
Еліот Пізній   90,5 ± 4,3 110,8 ± 4,9 100,7 ± 4,6
   Max  111,9 ± 6,9a 134,4 ± 5,3  122,1 ± 5,4a

   Min    83,9 ± 5,7b 104,4 ± 5,5 100,7 ± 4,6
   Середнє ± SE   96,1 ± 4,3 119,9 ± 5,2 108,0 ± 5,2
   Коефіцієнт варіації (СV), %  11,9 8,9 6,3
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порівняно із сезоном 2024 р., середній 
показник у 2024 р. становив 96,1 мг / 100 г, 
тоді як у  2025 р.  — 119,9  м г/ 100  г 
(табл. 3). Всі сорти, крім Торо, накопи-
чили багато забарвлюючого пігменту 
в  ягоді. У вегетаційний сезон 2024  р. 
найбільше антоціанів було в  сортів 
Фіолент і Торо — відповідно, 109,7 та 
111,9 м г/ 100 г. Найнижчим умістом від-
значався сорт Герберт — 83,9 мг / 100 г. 
Коефіцієнт варіації на рівні 11,9% вка-
зує на незначну різницю між досліджу-
ваними сортами. 

У 2025 р. найбільше антоціанів серед 
сортів мав Фіолент  — 134,4  мг / 100  г, 
а найменше — сорт Торо (104,4 мг / 100 г). 
Коефіцієнт варіації на рівні 8,9% вказує 
на незначну різницю щодо вмісту антоці-
анів у сортів лохини. У період проведен-
ня дослідження з 2024 по 2025 р. най-
більшим умістом антоціанів відзначився 
сорт Фіолент — 122,1 мг / 100  г, а най-
меншим — сорт Еліот (100,7 мг / 100 г). 
Коефіцієнт варіації на  рівні 6,3 указує 
на  відсутність відмінностей у  накопи-
ченні антоціанів у  досліджуваних сор-
тах (див. табл. 3). 

У зоні Лісостепу України дослідни-
ками відзначено невисокі показники 
вмісту антоціанів у  свіжій ягоді ло-
хини сортів Патріот (86,9  мг / 100  г), 
Шантиклер (59,4  мг / 100  г) і  Блуголд 

(67,73 мг / 100 г) [7, 17]. Однак у цих умо-
вах вирощування сорт Дюк мав надви-
сокий уміст забарвлюючого пігменту — 
162,9  мг / 100  г  [15]. Найнижчий уміст 
антоціанів дослідники виявили у  сортів 
Река та Елізабет  — відповідно, 34,82 
і 47,37 мг / 100 г [16]. 

У процесі порівняння лохини з  ін-
шими ягідними культурами встанов-
лено, що ягода більшості сортів чорної 
смородини накопичує антоціанів від 40 
до 100 мг / 100 г, тоді як у сортів суниці 
їх значно менше — 15 – 25 мг / 100 г [5]. 
Надвисоким умістом антоціанів харак-
теризується жимолость синя: вміст 
забарвлюючого пігменту становить 
120 – 200  мг / 100  г  [5]. Флавоноїди за-
побігають процесу окиснення аскорбі-
нової кислоти іонами металів завдяки 
зв’язуванню останніх у стабільні нере-
акційноздатні комплекси. Отже, фла-
воноїди сприяють економним витра-
там аскорбінової кислоти в  організмі 
людини [1]. 

У вегетаційний сезон 2024 р. най-
більшим умістом флавоноїдів серед 
досліджуваних сортів лохини відзначив-
ся Спартан (139,7 мг / 100 г), а наймен-
шим  — сорт Фіолент (103,3  мг / 100  г). 
Коефіцієнт варіації 12,0% указує на від-
сутність значної різниці між досліджува-
ними сортами (табл. 4). 

4. Вміст флавоноїдів (у перерахунку на рутин) у плодах лохини щиткової, мг/100 г сирої 
наважки

Сорт Термін достигання 2024 р. 2025 р. X

Фіолент Ранній  103,3 ± 4,2b  144,4 ± 5,6a 123,9 ± 4,9
Река Ранній 121,9 ± 4,0  102,2 ± 4,5b 112,1 ± 4,3
Спартан Ранній  139,7 ± 3,9a 111,9 ± 5,7 125,8 ± 4,8
Блукроп Середній  107,3 ± 4,8b  100,7 ± 6,1b 104,0 ± 5,5
Торо Середній 126,5 ± 4,9    93,4 ± 4,4b 110,0 ± 4,7
Герберт Середній  104,6 ± 5,5b  135,8 ± 5,7a 120,2 ± 5,6
Еліот Пізній  131,1 ± 5,8a 115,2 ± 4,0 123,1 ± 4,9
   Max  139,7 ± 3,9a   144,4 ± 5,6a 125,8 ± 4,8
   Min  103,3 ± 4,2b    93,4 ± 4,4b 104,0 ± 5,5
   Середнє ± SE 119,2 ± 4,7 114,8 ± 5,2 117,0 ± 8,8
   Коефіцієнт варіації (СV), % 12,0 16,4 7,1
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У 2025 р. серед сортів із найбіль-
шим умістом флавоноїдів відзначив-
ся Фіолент (144,4 мг / 100 г), а наймен-
шим  — Торо (93,4  мг / 100  г). У цей 
період значно зріс коефіцієнт варіації 
(16,4%), що дає підстави говорити про 
різницю між досліджуваними об’єк-
тами. За 2024 – 2025  рр. найбільший 
уміст флавоноїдів мав сорт Спартан 
(125,8 мг / 100  г), а найменший — сорт 
Блукроп (104,0  мг / 100  г). Коефіцієнт 
варіації на рівні 7,1% указує на відсут-
ність різниці щодо вмісту флавоноїдів 

у досліджуваних сортів лохини щитко-
вої (див. табл. 4). 

Науковцями підтверджено факт, що 
в умовах Лісостепу України окремі сор-
ти лохини щиткової можуть накопичува-
ти в ягоді більше флавоноїдів порівняно 
із сортами, вирощеними в зоні Полісся 
України. Так, наприклад, сорти Дюк 
і  Патріот характеризувалися високи-
ми показниками вмісту флавоноїдів — 
відповідно, 176,8 та 171,8  мг/100  г. 
Дещо нижчим умістом відзначався сорт 
Шантиклер — 127,2 мг/100 г [15]. 

Ягода лохини щиткової характе-
ризується високим умістом біоло-
гічно активних речовин: аскорбінової 
кислоти, антоціанів і  поліфенольних 
речовин. За період 2024 – 2025 рр. 
уміст аскорбінової кислоти в  дослід
жуваних сортах лохини щиткової ва-
ріював у  межах 15,6 – 21,7  мг/100  г. 
Найбільшим умістом вітаміну С від-
значався сорт раннього терміну до-
стигання Фіолент, а  найменшим  — 
сорт Блукроп. За вмістом аскорбінової 
кислоти досліджувані сорти лохини 
щиткової можна порівняти із сортами 
малини, ожини, журавлини та аґрусу. 
Отримані результати дослідження по-
казали, що ягода лохини щиткової аку-
мулює велику кількість поліфенольних 
сполук. За цим показником лохину мож-
на порівняти з ягодою малини, а в дея-
ких випадках — і з жимолостю синьою. 
Загальна кількість поліфенольних 

сполук у  досліджуваній ягоді була 
в межах 570,7 – 699,8 мг/100 г. Варто 
зазначити, що сорти раннього та 
середнього термінів достигання ха-
рактеризуються подібним умістом 
поліфенольних сполук, тоді як най-
більше вони накопичувалися в  ягоді 
пізнього сорту Еліот. Ягода лохини 
щиткової характеризується надви-
соким умістом антоціанів, серед усіх 
ягідних культур її можна порівняти 
з  жимолостю. В досліджуваних сор-
тах лохини щиткової вміст антоці-
анів варіював від 100,7 (сорт Еліот) 
до  122,1  мг/100  г (сорт Фіолент). 
Ягода лохини щиткової характеризу-
ється також високим умістом фла-
воноїдів. За результатами досліджен-
ня вміст флавоноїдів був у межах від 
104,0 до  125,8  мг/100  г. Найбільший 
уміст мав сорт Спартан, а  наймен-
ший — сорт Блукроп. 

Висновки

Yevpak O.1, Shevchuk L.2

1,2National University of Life and Environmental 
Sciences of Ukraine; 15 Heroiv Oborony Str., 
Kyiv, 03041, Ukraine; e-mail: 1yevpak.alexan-
dr@gmail.com, 2l.shevchuk@nubip.edu.ua; 
ORCID: 10009-0009-3619-8729, 20000-0001-
7424-8840
Analysis of the content of biologically ac-
tive substances in the fruits of blueberries 
in the conditions of Polissia of Ukraine

Goal. To determine the content of ascorbic 
acid, anthocyanins, flavonoids, and common 
polyphenolic compounds in fresh fruits of blue-
berry (Vaccinium corymbosum L.) varieties of  
different ripening periods in the conditions of 
Polissia of Ukraine. Methods. Seven varieties of 
blueberry were studied (Fiolent, Reka, Spartan, 
Bluecrop, Toro, Herbert, Eliot). The content 
of ascorbic acid and total polyphenols was de-
termined using a spectrophotometric method 
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using a KFK301 spectrophotometer. The con-
tent of flavonoids in the blueberry fruits was 
determined by the Vronska method using the 
ULAB 102UV spectrophotometer. The anthocy-
anin content was determined by the Kryventsov 
method using the ULAB 102UV spectropho-
tometer. The obtained results were processed 
in the Microsoft Office Excel 2019 program 
and presented as averages with standard er-
rors. Results. The study was conducted at the 
Institute of Horticulture of NAAS (2024–2025) on 
the experimental site of a private farm (Ukrainian 
Polissia, Bucha district of the Kyiv oblast). In 
2024 – 2025, ascorbic acid content in the stu
died varieties (Fiolent, Reka, Spartan, Bluecrop, 
Toro, Herbert, Eliot) of blueberries was in the 
range of 15.6 – 21.7 mg / 100 g. In 2025, they 
observed a decrease in the accumulation of vi-
tamin C in the berry of all varieties of blueberries 
(12.6 – 18.4 mg / 100 g) compared to the 2024 
season (18.6 – 25.9 mg / 100 g). In the 2024 sea-
son, the total content of polyphenolic compounds 
in the studied varieties of blueberries was higher 
(563.0 – 747.4 mg/100 g) compared to the 2025 
season (490.1 – 652.1 mg / 100 g). For the period 
2024 – 2025, the content of total polyphenols 

was in the range of 570.7 – 699.8 mg / 100 g. The 
content of anthocyanins in 2025 significantly 
increased (104.4 – 134.4 mg / 100 g) compared 
to the 2024 season (83.9 – 111.9 mg / 100 g), 
which was typical for all varieties, except for 
the Toro variety. For the period 2024 – 2025, 
the average content of anthocyanins in the ber-
ries of the studied varieties was in the range of 
100.7 – 122.1 mg/100 g. During 2024 – 2025, 
the average content of flavonoids in blueberry 
fruits ranged from 104.0 to 125.8 mg/100 g. 
Conclusions. The highest content of vitamin C 
was fixed for the grade of early ripening Fiolent 
(21.7 mg / 100 g), and the lowest for the grade 
of average ripening Bluecrop (15.6 mg / 100 g). 
The highest content of polyphenols had a 
grade of late ripening Eliot (699.8 mg / 100 g). 
Among the varieties with the highest con-
tent of anthocyanins was the early grade of 
Fiolent (122.1 mg / 100 g). The varieties Fiolent, 
Spartan, Herbert, and Eliot were noted for their 
high content of flavonoids.

Key words: antioxidants, anthocyanins, 
ascorbic acid, berry, flavonoids, oxygen radi-
cals, polyphenols.
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